

ΦΩΝΗ ΤΗΣ ΧΑΛΚΙΔΙΚΗΣ

ΕΒΔΟΜΑΔΙΑΙΑ ΕΦΗΜΕΡΙΣ ΟΡΓΑΝΟΝ ΤΟΠΙΚΩΝ ΣΥΜΦΕΡΟΝΤΩΝ

ΙΕΡΑ ΜΗΤΡΟΠΟΛΙΣ ΚΑΣΣΑΝΔΡΕΙΑΣ

Προσωπικότης

Η ΙΕΡΑ Μητρόπολις Κασσανδρείας ετύχησε να αποκτήσει εξαιρετο Ποιμένα. Ίεραρχης με πολυμέρεια και κύρος ο κ.κ. Συνέσιος γρήγορα έγινε γνωστός δια την θερμουργό ψυχή του, τον εμπνευσμένο κάλαμο του, τό συγκλονιστικό του κήρυγμα, τό οργανωτικό του δαιμόνιο, τό αγωνιστικό του σθένος, τήν συνέσειν, τήν πειθώ και τὰ άπέραντα αισθημάτα του. Χαρακτηρίζεται σαν όγκώδης προσωπικότης, πού δέν μετακινείται από τις άρχές της· και πρό παντός ΔΕΝ άποσπάται από τήν γραμμή της.

Πρό έτους έπεσφραγίσθη ή άναγνώρισις. Έκλήθη στην άριστίνην Ίερά Σύνοδο και μένει έκτοτε μόνιμο μέλος της. Τό περασμένο καλοκαίρι συνώδευσε στην Βασιλίδα τόν μακαριώτατο κ.κ. Ίερώνυμο. Η φήμη του και τό όνομα είναι γνωστά σ' όλόκληρο τόν Όρθόδοξο κόσμο.

Οί συνεργάτες

ΑΛΛΑ οί πιστοί της Μητροπόλεως Κασσανδρείας γνωρίζουν τόν Δεσπότη τους από τό έργο του. Ο σεβάσιμος ιεράρχης κατώρθωσε σε σε μικρό χρονικό διάστημα να έπισυνάξη περί έαυτόν δραστηρίους και άκεραίους συνεργάτες. Τό έμψυχο αυτό δυναμικό θα άξιοποιήση ο κ.κ. Συνέσιος με μέθοδο και τάκτ' αλλά και θα τό προαγάγη σε ύψηλότερες σφαιρές και θα τό προβάλλη. Όλοι μας ένθυμούμεθα με συγκίνησιν τόν θερμουργό πατέρα και σημερινό μητροπολίτη Λαγκαδά κ.κ. Σπυρίδωνα. Ητι τό άξιο και αγωνιστικό χέρι της Ίερας Μητροπόλεως. Ο στρατευμένος της πρώτης γραμμής. Εύτυχισμένοι και εκείνοι οί Χριστιανοί!..

Έπίσης ο άρχιμανδριτής κ. Ίωακείμ, γραμ-

ματεύς της Μητροπόλεως. Άκούραστος, έπωμαίζεται και έκπληρώνει μεγάλα καθήκοντα, όταν άπουσιάζη ο σεβασμιώτατος. Ο πατήρ Γρηγόριος, ο κινούμενος ιεροκήρυξ και διευθυντής του Οικοτροφείου Πολυγύρου. Ο πατήρ Άγαθάγγελος, ο άθόρυβος αλλά παραγωγικός κληρικός. Ο πατήρ Διονύσιος, ο έφημέριος του μητροπολιτικού μας ναού.

Άξιζει επίσης να έξαρθη και ή συμβολή του διατελέσαντος γραμματέως της Μητροπόλεως καθηγητού κ. Χρ. Άνδρίτσου. Μεθοδικός, άοκνος και διαποτισμένος βαθύτατα από τό Έλληνοχριστιανικό Ίδανικό εύρέθη στις προφυλακές στον άγώνα δια τήν όργανωσιν μαθητικών συσσιτίων και τήν άνέγερσιν του καθεδρικού ναού. Και συνεχίζει σήμερα ως καθηγητής.

Τά έργα

ΜΕΓΑΛΟΠΡΕΠΗΣ και περιλάμπρος ήμπορεί να χαρακτηρισθή ο μητροπολιτικός ναός Πολυγύρου. Στην θέσιν του παλαιού — από τόν όποιο μόνο τρεις τοίχοι διετηρήθησαν — άνεκαινίσθη και ώρθώθη επιβλητικός. Καλλιμάραρος, με άπλετο φώς και ύποβλητική άντήχησιν, μεταρσιώνει τόν πιστό. Εκείνος ο δεσποτικός θρόνος τι άριστούργημα είναι!.. Η θεα του γεννά μέσα μας «αισθήματα τρανά και ταιριασμένα». Μεγαλειό και άνάτα εις και δόνησις και θάμβος. Δημιούργημα της αγωνιστικότητος και άκλονήτσιν πιστεως του μητροπολίτου μας και τών άνεξαντλήτων χριστιανικών αισθημάτων τών Πολυγυρινών.

Σπουδαίο έργο είναι και τό Οικοτροφείο της Άγίας Μαγδαληνης. Πτωχά αλλά με Έλληνοχριστιανικές βάσεις και άναζητήσεις παιδια εύρίσκουν εκεί στέγη, τροφή, θερμή συμ-

παράστασιν και παρακολούθησιν τόν δρόμο δια τήν άνάδειξιν τους στην ζωή. Τρία χρόνια τώρα λειτουργεί τό Οικοτροφείο με λαμπρά άποτελέσματα· και με βάσιμες και πολλές προσδοκίες. Σήμερα φιλοξενεί είκοσι ένα παιδάκια.

Και ο ναός της Άγίας Μαγδαληνης είναι έργο τών τελευταίων έτών. Δια τήν ολοκλήρωσιν τούτου έδωκε όλη του τήν ψυχή ο άθόρυβος πατήρ Άγαθάγγελος. Του ίδιου πάλι έξαιρετική είναι ή συμβολή στην άνέγερσιν του έξωκκλησιού τών Φυλακών Πολυγύρου, της Μεταμορφώσεως. Και τόσα άλλα κτίσματα, πού έκόσμησαν τήν έπαρχία της Μητροπόλεως· και δια τὰ όποια θα γίνη άλλοτε έκτενέστερος λόγος.

Η πνοή

ΠΝΟΗ γενεσιουργός, πού κατέκαυσε τόν ένθεο ζήλο τών συνεργατών και έγινάντωσε τήν πίστιν και τήν φιλοτιμία τών πιστών, ή ψυχή του μητροπολίτου μας. Χρονική όριοθέτησις της άνατάσεως στα πλαίσια της παρουσίας του στον τόπο μας. Η ήγετική φυσιογνωμία άκτινοβολεί με τό ήθος της· επιβάλλεται με τό έργο της· και διαδραματίζει ρόλο με τό πνεύμα της. Αυτή χαράσσει κατευθυντήριες γραμμές, μέσα στις όποιες όδεύει ένας κόσμος και κινείται μία εποχή. Ένσαρκώνει ένα Ίδανικό, πού θα έμφυσηση στους άλλους. Μ' αυτό ως λάβαρο θα προχωρήση και θα συμπαράσση και τούτους στην πορεία της. Η Μορφή παίρνει επάνω της τήν Ίστορία ενός τόπου ή μιας ομάδος ανθρώπων. Και τήν γράφει κυρίως με τό έργο της. Έργο αξιόλογο και θεάρεστο.

ΑΠΟ ΤΟΝ ΑΓΡΟ ΤΟΥ ΚΥΡΙΟΥ

Του Σεβ. Μητροπολίτου Κασσανδρείας κ.κ. ΣΥΝΕΣΙΟΥ

«Ο Κύριός μου και ο Θεός μου.»

Η άγρια θανάτωση του Χριστού φαρμάκωσε κατάκαρδα όλους όσους τόν είχαν αγαπήσει και πιστεύσει. «Πενθούντες και κλαίοντες» ήσαν οί μαθηταί Του. Μα ένας απ' αυτούς ο Θωμάς είχε βουλιάξει μέσα στο χάος της άπελπισίας. Έχασε άπροσδόκητα εκείνον πού εύλαβείτο ως Θεόν Του. Κάτι λείπει από τήν ψυχήν του άθροιστου, ότι χάνει τήν έπαφή με τόν Θεό. Όταν έρημώνεται από πίστη ή καρδιά του, Διότι χάνει τό στήριγμα της ζωής του. Χάνει τόν προστάτη της ήθικής τάξεως. Τό διαπιστώνει έντόνω· εις τις κρίσιμες περιστάσεις της ζωής του. Διαπιστώνει άμχανος ότι του λείπει τό θάρρος και έλπίδα ή άντοχή και ή ύπομονή, ή δύναμη να κρατηθή όρθιος και να άντισταθή εις τὰ διάφορα και άπρόσμενα λυπηρά του βίου. Αισθάνεται φοβισμένος ότι είναι μόνος έρημος άβοήθητος. Μα ίσως διαλογισθή κανείς. Έγώ ξερω άθρόοι σκούς και άλειτούργητους· πού αισθάνονται έντελώς διαφορετικά από όσα γράφονται

εδώ. Αυτούς τους ανθρώπους να τους προσέξετε στις περιστάσεις πού όλα τους έρχονται στραβά και άνάποδα. Πρόπει να τους προσέξετε στις ώρες, πού εισβάλλουν στο σπιτικό τους άρρώστιες αγία τρευτές στις ώρες πού κινδυνεύει ή ζωή τους, στις ώρες πού οί ύποθέσεις των χρεωκοπούν και κατακυκλούν στην πτώχεια και τήν άνείχεια στις ώρες πού άδικούνται χονδρικά ειδώς και βιναύσως και δέν μπορούν να ματαιώσουν τήν συμφωρά στις ώρες πού ξεσπάει ή διαφωνία και ή διχόνοια στο σπιτικό τους και τραντάζει τόν βίο τους· σαν σεισμός και θεομηνία. Στις ώρες ακριβώς αυτές άν μπορούσαμε να εισχωρήσουμε στα βάθη της ψυχής των θα βλέπαμε πόσο πάμφωχοι άπό θάρρος, έλπίδα, ύπομονή, άντοχή και δύναμη άντιστασως και άγωνιστικότητος έχει

καταντήσει ο χωρίς Θεόν άνθρωπος και πόσον αξιοθρήνητος κατοντάει. Μοιάζει σαν δένδρο με ξεγυμνωμένες ρίζες πού τό χτυπούν ισχυρότατοι άνεμοι. Σε τέτοιες πανικόβλητες περιστάσεις ή τὰ χάνει τελείως κανείς και θέτει τέρμα στην ζωή του ή οισθάνεται βαθειά τήν άνάγκη να πιστέψη σε κάτι. Διότι του χρειάζεται οίπωσδήποτε μια άόρατη άγάπη, ή άγάπη του Θεού. Του χρειάζεται μια έλπίδα και ένα στήριγμα. Του χρειάζεται ένα πανίσχυρο χέρι να τόν κρατήσει όρθιο και να τόν προστατεύη. Σε τέτοιες ώρες πολλοί από τους στρατευμένους άνθρώπους άνεζητησαν έναγωνίως τήν φροντίδα και τήν δικαιοσύνη του Θεού. Και όσοι δέν τήν άνεζητησαν κατέθρευσαν όλοτελώς και έλάθησαν. Πόσοι και πόσοι σε τέτοιες ώρες έχουν χάσει τὰ λογικά τους

και έχουν τεματίσει βιαίως τήν ζωή τους! Πόσο διαφορετικά όμως έξελίσσονται τὰ πράγματα όπου ύπάρχει ή ξαναπαύεται ή πίστις! «Ο Κύριός μου και ο Θεός μου» άνέκραξεν ο Θωμάς. Άνεστηλώθη μαζί με τήν πίστιν τό θάρρος και ή έλπίδα, ή χαρά και ή αισιοδοξία. Έγινε ένας ρωμαλέος αγωνιστής και ένθουσιώδης άπόστολος. Τό ίδιο συμβαίνει και εις κάθε εύσυνειδήτως πιστεύοντα. Δέν απελπίζεται στην άρρωστία Τόν ένταρο·νει ή άγάπη του Θεού. Και άν τό αγαπημένο του πρόσωπο ο σύντροφος της ζωής του χαθή κοί πάλιν δέν απελπίζεται θανάσιμος. Η Χριστιανική πίστις του γλυκαίνει τὰ δάκρυα, του άνακουφίζει τήν τραγωδία. Δέν τὰ χάνει όταν ξεσπάει ένα τίον του ή θύελλα της άδικίας και συκοφαντίας. Πιστεύει άταλάντευτα ότι ο Θεός· ο προστάτης της ήθικής τάξεως δέν θα τόν αφήσει να χαθή. Και ή βεβιωτής αυτή του δίνει δύναμη να άντισταχεται στην

*** Συνέχεια εις τήν 2αν σελίδα

Η ΓΝΩΜΗ ΜΑΣ

Η ΜΕΤΑΦΟΡΑ ΤΩΝ ΕΡΓΑΤΩΝ

Η ΜΕΤΑΦΟΡΑ έργων από τις έπίτες τους στους τόπους εργασίας έχει καταστή, όπως διαπιστώνουμε, πρ βλημιακή. Οί δυσχέρειες είναι σημαντικές· και δέν είναι εύκολο, παρά τις φιλότιμες προσπάθειες των μεταλλευτικών εταιρειών του Νομού μας, να άντιμετωποθούν άμέσως και άποτελεσματικώς. Είναι αλήθεια —και τήν αλήθεια αυτή διεκηρύξαμε πρώτοι ήμεις δια τόν τόπο μας— ότι κάποτε θα πρόπη να έξασφαλίσωμε δια τους εργάτες μας μία άνετο μεταφορά από τὰ σπιτία τους στις εργασίες τους, όπως στις προηγμένες χώρες της Δυτικής Ευρώπης.

όδον και όργανώσεως της κοινωνικής πολιτικής. Οί δυσκολίες είναι άκόμη τεράστιες· και έχουν άμεσο σέσιν με οικονομική επιβάρυνσιν των ίδιων των εργαζομένων. Κατά συνέπεια θα πρόπη να έξακολουθήση ίσχυω ό γνωστός τρόπος της μεταφοράς εργατών με φρονηγά αυτοκίνητα. Διότι, έν έναντία περ πώσσει, διαγράφεται άμεσος κίνδυνος, όπως είμεθα σε θέσιν να γνωρίζωμε, διακοπής της λειτουργίας πολλών επιχειρήσεων με τὰ άναγκαία και δυσμενή δια τούς εργατίες επακόλουθα. Ας προσέξουν λοιπόν οί άρμόδιες Υπηρεσίες τό λεπτό αυτό σημείον. Θα έξυπληρηθούν έτσι μία δυσάρεστο άλλ' εκ των πο μας δέν έχομε φθάσει άπραγμάτων άναγκαία κατάκόμη σε τέτοιο έπίπεδο προστασιν.

Αλλά δυστυχώς στον τόπο μας δέν έχομε φθάσει άπραγμάτων άναγκαία κατάκόμη σε τέτοιο έπίπεδο προστασιν.

ΔΗΛΩΣΙΣ ΚΑΙ ΠΡΟΣΚΛΗΣΙΣ

Του 'Αγαπητού Γεωργίου Τρι- καλιώτου, κατοίκου Θεσσαλονί- κης, 'Οδός Βασ 'Ολγας αριθ- μός 192

Προτιθέμενος να συνάψω ένυ- πόθητον δάνειον παρά της 'Ε- θνικής Κτηματικής Τραπέζης 'Ελλάδος και να παραχωρήσω αυτήν προς ασφάλειαν του δανεί- ου τούτου τό δικαίωμα έγγρα- φής πρώτης ύποθή-η επί του κατωτέρω περιγραφόμενου κτή- ματός μου, ήτοι:

Ένός άκινήτου κτήματος, και μένου εις θέσιν 'Νερόμυλος' του Ρωσικού Μεταχίου παρά την θάλασσαν, έν τή κτηματική πε- ριοχή του χωριου Νέα Καλλι- θέα (Μάλτεπε) της ομώνυμου Κοι- νότητας έν τή περιφερεία Κασ- σάνδρας του Ειρηνοδικείου Βάλ- της Νομού Χαλκιδικής, άπαρτι ζομένου έξ οικοπέδου συνολικής έκτάσεως μέτρων τετραγωνικών (22.250) είκοσι δύο χιλιάδων δια- κοσίων πενήκοντα προσεχόμε- νου έκ τής συνεισφοράς των έπ' αριθ 149 (πρώην άμπέλου) και 150 (πρώην άγροφ) δύο άγροτε- μαχίων όμώρων, έμφανιζομένων υπό τους αριθμούς τούτους εις τους οικείους πίνακα όριστικής διανομής της Γεν Διενθύνσεως 'Επικρισμού Μακεδονίας, και έκ των έπ' αυτού ήφισταμένον ένι παλαιών κτισμάτων, Ναΐδιου διαφόρων δένδρων πηγής ύδα- τος και μανδροτοιχων συνορευσ- μένου γύρωθεν άρχαϊκώς με άγ- ροτεμάχιον έπ' αριθ. 168 ίδιο- κτησίας Σεβαστής 'Αντωνιάδου, μεσημβρινώς με λιθόστρωτον δρόμον ανατολικώς με χέρσον άγροτεμάχιον έπ' αριθ 125 και άμμόδη έκτασιν προς την θάλα- σαν και δυτικώς με χέρσον άγρο- τεμάχιον έπ' αριθ 121 και Κοι- νοϊκόν χέρσον και επί του ό- που οικόπεδου θέλει άνεγερθή μετά την καταδάφισιν των ά- να παλαιών κτισμάτων, ξενοδο- χειακόν συγκρότημα άποτελεσθη- σόμενον βάσει έγκειμένων έ- πό του ΕΟΓ σχεδίων έκ των έ- ξής οικοδομών 1) μιάς ίσογειου οικοδομής γενικής εισόδου έλέγ- χου και έποροχής, 2) έτέρας τοι- αύτης δια κατοικίαν θυρωρού και φάλακος 3) έτέρας τοιαύτης δι' έστιατόριον και ξενοδοχείον άπαρτισθησομένης έξ ύπογειου, ίσογειου και δύο άνωθεν αυτού όρόφων, 4) έτέρας τοιαύτης δια ξενοδοχείον θερινής περιόδου, άπαρτισθησομένης έξ ίσογειου και ένός άνωθεν τούτου όρόφου και 5) έτέρας τοιαύτης δια ξενο- δοχείον θερινής περιόδου άπαρ- τισθησομένης έξ ίσογειου και ένός άνωθεν τούτου όρόφου.

ΔΙΑΚΗΡΥΞΙΣ
ότι του κτήματος τούτου τυγχά- νω άποκλειστικός κύριος, νυμεύς και κάτοχος περ ελθόντος εις έ- μέ δύναμι του έπ' αριθ 6408) 4-11-1959 συμβολαίου του Σ) φου Θεσ/νίκης Ιωάν. Κεραμέως μεταγραφέντος εις τά βιβλία με- ταγραφών του Υποθηκοφυλακείου Κασσάνδρας-Χαλκιδικής έν τό- μω 9 και αριθ 324 ό: και έν τό- μω 33 και αριθ. 48 έξ άγοράς; παρά της έν 'Αγία 'Ορει Ιεράς Κοινοβιακής Μονής 'Αγίου Παν- τελεήμονος (Ρωσική) εις ήν ά- νήκε τό έκ των δύο τούτων άγ- ροτεμαχίων άπαρτισθέν ως άνω άκίνητον κτήμα κατά πλήρης δι- काίωμα κυριότητας δύναμι τα- πίου του Τουρκικού Κτηματολο- γίου άλλα και έκ χρηματικής καθ' ό νυμομένης; τούτο από άμ- νημονεύτων διανοία κυρίου νομί- μω τίτλω και καλή τή πίστι ά- ποκτησάσης ούτω κατά την διάρ- κειαν της κυριαρχίας 'Οθωμανι- κού Κράτους δύναμι του περι- γαιών 'Οθωμανικού Νόμου δι- καίωμα έξουσιάζσεως επί του κτή- ματος τούτου κατηγορίας δημο- σίας γής μεταγραφέν και τά άρ- θρα 49 και 50 του έπ' αριθ. 2052)1920 'Αγροτικού Νόμου εις δικαίωμα πλήρους κυριότητας και τά 4)5 έξ άδιαρέτου του ύ- πολοίπου 1)5 έξ άδιαρέτου επί του άκινήτου τούτου του άνα- κτηθέντος, δύναμι των άνωθεν ά- να διατάξεων υπό του 'Ελληνι- κού Δημοσίου ως διαδόχου του καταλυθέντος 'Οθωμανικού Κρά- τους περιελθόντος και τούτου αυτοδικαίως και άνευ έγγραφής τινος εις τά βιβλία μεταγραφών κατά τάς διατάξεις των άρθρων 101-114 του Ν Δτος της 11) 12-11-1929 εις την συνιδιοκτη- μονα ως άνω 'Ιεράν Μονήν 'Α- γίου Παντελεήμονος. Μετά δε την άπαλλοτριώσιν του άνωτέρω κτήματος μετ' άλλων τοιοτών δια της έπ' αριθ 114215)1924 άποφάσεως του 'Υπουργού Γεωρ- γίας έξηρέθη της άπαλλοτριώσε- ως τούτης δύναμι της έπ' αριθ 6)1930 άποφάσεως της κατά τό άρθρον 65 (νυν 71) του 'Αγροτι- κού Κώδικος 'Επιτροπής 'Απαλ- λοτριώσεως Χαλκιδικής έν συν- δυσμώ προς τό εις έκτέλεσιν

ΠΡΟΫΠΟΛΟΓΙΣΜΟΣ

Νομαρχιακού Ταμείου Χαλκιδικής Οικ. έτους 1968

Table with columns: Κεφ., Αριθ, Κατονομασία, Ποσό, Κεφ., Αριθ, Κατονομασία, Ποσό. It details the budget for the Chalkidiki Prefecture, including sections for 'Επιχορηγήσεις Κρατ. Πρ/σμοϋ Δημοσίων Επενδύσεων and 'Αποδοχαι Τακτικού Διοικ. Προσωπικού.

ΣΥΝΟΛΟΝ ΕΣΟΔΩΝ 8.416.619
ΓΕΝΙΚΗ ΑΝΑΚΕΦΑΛΑΙΩΣΙΣ
Σύνολον 'Εσόδων Δρχ. 8.416.619
Σύνολον 'Εξόδων » 15.202.744,20
'Ελλειμμα » 6.786.125,20
Κάλυπτόμενον έκ του ίσοπέδου Ταμειακού ύπολοίπου του Οικ. έτους 1967.

Ο Προϊστάμενος Ν. Ταμείου ΔΟΥΚΑΣ ΔΟΥΚΑΣ
'Εν Πολυγύρω τή 12-4-1968
'Ο Νομαρχών ως Πρόεδρος του Ν. Ταμείου ΔΗΜ. ΒΕΤΟΥΛΗΣ
ΔΕΝ ΕΟΡΤΑΖΕΙ
ΣΥΓΧΑΡΗΤΗΡΙΟΝ
Τήν άγαπημένη μας Χρυσού- λα Καρρά καθηγήτρια, μνηστευ- θείσα μετά του έξαιρέτου νέου κ Παντελή Οικονομική δισκολό- γου συγχαίρομεν θερμά, εύχόμε- νοι καλά σ' έφανα.